

■中非合作论坛专题报道

中非合作论坛北京峰会昨日闭幕

中非签署 19 亿美元合作协议

在圆满完成各项议程后,中非合作论坛北京峰会 5 日下午在北京闭幕。中国国家主席胡锦涛、埃塞俄比亚总理梅莱斯、埃及总统穆巴拉克共同宣读了峰会通过的《中非合作论坛北京峰会宣言》。峰会同时还通过了《中非合作论坛-北京行动计划(2007 至 2009 年)》。会议期间,中非双方还签署了 14 项总金额约 19 亿美元的商务合同和协议。

北京宣言指出,中非之间有着良好的团结与合作传统,长期以来真诚相待、休戚与共;中非友谊经受了时间和国际风云变幻的考验,历久弥坚,深入人心。中非双方认为,新形势下中非发展目标一致,利益相近,合作前景广阔。深化传统友谊、扩大互利合作,是新世纪中非实现共同发展和繁荣的必由之路。

中非双方郑重宣示,双方决定建立政治上平等互信、经济上合作共赢、文化上交流互鉴的新型战略伙伴关系。加强高层交往,开展战略对话,增进政治互信;加强互利合作,拓展合作领域,实现优势互补;加强治国理政和发展经验的交流和借鉴;加强人文对话,促进人民之间、特别是青年一代的联系;加强国际合作;促进中非合作论坛建设;从中非友好大局和双方长远利益出发,妥善解决合作中出现的新课题、新挑战。

为落实会议成果,中非双方在《中非合作论坛-北京行动计划(2007 至 2009 年)》中规划出今后 3 年,中非在政治、经济、国际事务和社会发展领域

开展合作。5 日上午,曾培炎副总理会见了出席中非企业家大会闭幕式的非洲国家部长代表并出席了中非企业家签约仪式。据悉,此次非洲国家的政府和企业与 11 家中方企业共签署了 14 项商务合同和协议,总金额约 19 亿美元。

签署项目涵盖基础设施建设、通信和技术设备出口、资源开发、金融保险等领域,涉及埃塞俄比亚、埃及、南非、尼日利亚、肯尼亚、加纳、赞比亚、乌干达、塞舌尔、莱索托、佛得角等 11 个非洲国家。项目包括中国土木工程集团公司与尼日利亚签署的高速公路改造项目合同,华为公司与加纳签署的加纳国家农村电话网项目合同,中信国合、中铝国际与埃及埃马戈德铝业公司签署的电解铝厂框架协议,以及国家开发银行与埃及社会发展基金签署的金融国际合作谅解备忘录等。

签约仪式上,中国贸促会会长万季飞和非洲工商会联盟主席麦斯里签署合作协议,正式宣告中国-非洲联合工商会成立。

当日上午,1500 多名中非企业代表就农业、矿业、能源、水利、建筑、交通、汽车、电子、通讯、机械、纺织、轻工业、医药、金融等 14 个领域的合作进行了洽谈交流。

万季飞在闭幕式上致辞时说,以上协议的签署和洽谈会的成功召开,充分表明第二届中非企业家大会取得了丰硕的成果,是一次积极而富有成效的大会,促进了友谊,加强了了解,形成了共识,创造了机会。(新华社)



中非合作论坛北京峰会 5 日下午在北京闭幕 新华社图

中国贷款 50 亿元支援非洲建设

□本报记者 郑尚

12 年前,以中国进出口银行成立为标志,中非经贸合作开始全面启动,12 年后,这一合作开始全面进入深化阶段。

在上周的中非合作论坛北京峰会上,中国国家主席胡锦涛宣布,为推动中非新型战略伙伴关系发

展,中国政府将在今后 3 年内向非洲国家提供 30 亿美元的优惠贷款和 20 亿美元的优惠出口买方信贷。

作为中国对外优惠贷款和优惠出口买方信贷的唯一承办行也是中国援非的重要窗口,中国进出口银行相关发言人日前表示,该行正在与非洲有关国家开展资源、信贷、项目的一揽子合作,力

求在政府优惠贷款有限的情况下,为非洲国家提供更多的发展资金和技术。

“30 亿美元优惠贷款和 20 亿美元优惠出口买方信贷所针对的对象是不同的。”进出口银行一位人士向记者解释。

优惠贷款是面向中国企业或者直接面向非洲项目,方式比较

胡锦涛：八项措施促进中非合作



中国国家主席胡锦涛 4 日在中非合作论坛北京峰会上说,为推动中非新型战略伙伴关系发展,促进中非在更大范围、更广领域、更高层次上的合作,中国政府将采取以下 8 个方面的政策措施。

第一、扩大对非洲援助规模,到 2009 年使中国对非洲国家的援助规模比 2006 年增加 1 倍。

第二、今后 3 年内向非洲国家提供 30 亿美元的优惠贷款和 20 亿美元的优惠出口买方信贷。

第三、为鼓励和支持中国企业到非洲投资,设立中非发

展基金,基金总额逐步达到 50 亿美元。

第四、为支持非洲国家联合自强和一体化进程,援助建设非洲联盟会议中心。

第五、免除同中国有外交关系的所有非洲重债穷国和最不发达国家截至二 00 五年底到期的政府无息贷款债务。

第六、进一步向非洲开放市场,把同中国有外交关系的非洲最不发达国家输华商品零关税待遇受惠商品由 190 个税目扩大到 440 多个。

第七、今后 3 年内向非洲国家提供 3 到 5 个境外经济贸易合作区。

第八、今后 3 年内为非洲培训培养 15000 名各类人才;向非洲派遣 100 名高级农业技术专家;在非洲建立 10 个有特色的农业技术示范中心;为非洲援助 30 所医院,并提供 3 亿元人民币无偿援款帮助非洲防治疟疾,用于提供青蒿素药品及设立 30 个疟疾中心;向非洲派遣 300 名青年志愿者;为非洲援助 100 所农村学校;在二 00 九年之前,向非洲留学生提供中国政府奖学金名额由目前的每年 2000 人次增加到 4000 人次。(新华社)

■2007 年中国行业发展报告

商务部：今年贸易顺差预计达 1400 亿美元

□本报记者 但有为

商务部部长助理傅自应 5 日表示,今年我国的贸易顺差预计将达 1400 亿美元。去年全年,我国的贸易顺差为 1019 亿美元。

傅自应表示,今年对外贸易规模预计增长超过 20%,达到 17000 亿美元;贸易顺差将达 1400 亿美元;外商直接投资将超过 600 亿美元,连续 14 年成为吸收外资最多的发展中国家。

他认为,美国经济放缓不会对我国的贸易顺差产生大的影响。“因为我们的对美国出口的主要是消费品”。

傅自应表示,中国资本项目顺差不是因为外商直接投资太多,而是中国的对外投资尚处于起步阶段,投资额尚不到全球的 2%。他预计,今年非金融类对外投资有望突破 160 亿美元。

近年来我国的对外投资呈现大幅增长。2005 年我国非金融类对外投资总额为 123 亿美元,而仅是今年前 9 个月,这一数字已达 141 亿美元。

他还透露,两税合一的配套措施已经进入政策制订阶段。“如果实施的话,一定会给企业足够的过渡期。”

□本报记者 但有为

虽然今年以来的一系列宏观调控措施的效果正在逐步显现,但宏观调控的压力依然不小,2007 年,稳健的财政政策和货币政策将是宏观调控的主基调。上周末,出席 2007 年中国行业发展报告会的财政部副部长楼继伟、中国人民银行副行长苏宁和国家发改委副主任朱之鑫分别在讲话中透露了这一动向。

财政货币政策“双稳健”

“2007 年财政方向还是稳健的,也可以说是谨慎的。”在阐述明年的宏观调控思路时,楼继

伟直截了当地指出。苏宁则表示,“人民银行将继续执行和贯彻稳健的货币政策,继续保持政策的连续性和稳定性,保持经济的稳定增长。”

虽然从去年以来我国一直实行的就是双稳健的政策,但是今年以来,央行已先后通过采取加息、上调存款准备金、加大公开市场操作等措施给宏观经济降温。仅是公开市场操作一项,今年前 9 个月,央行已累计收回流动性 4 万亿元。

楼继伟还表示,可能会适当减少赤字,但也不会减得过多,因为教育、卫生、农村方面比较薄弱,仍须加大投入。数据显示,

2005 年中国财政赤字为 2280 亿元,而财政收入突破 3 万亿元,占 GDP 的 1.6%。

国际货币基金组织近日公布的《2006 年度中国经济政策评估报告》认为,中国政府 2006 年度财政预算从近期角度来看是适宜的,并建议中国政府继续减少财政赤字,以增加社会福利开支,并建议中国继续扩大中国的内需。

流动性过剩未根本扭转

虽然今年以来采取的一系列宏观调控措施的效果正在逐步显现,但仍面临着结构不合理、环境和资源压力大、国际

收支不平衡等问题。此外,投资和信贷回落的基础还不稳固,流动性过剩的情况也还没有根本改变。

朱之鑫表示,由于投资仍面临反弹压力,应利用好土地和信贷两个闸门和市场准入门槛,加强对固定资产的宏观调控。此外,要实行“有保有压”原则,在控制过快增长的同时,继续加强国民经济的一些薄弱环节。

苏宁则指出,目前宏观经济突出的特点之一就是消费率过低、储蓄率过高。“从储蓄结构来看,居民储蓄余额占比在下降,而政府和企业的比例则在上升,这种结构的变化使投资扩大具

备了潜在压力。”

此前有业内人士预测,随着工行的上市,银行的放贷冲动将会愈加强烈,明年贷款增速将会迎来一次大的反弹。而临近年末,财政大量库存资金将会被投放到市场上,将加大央行调控压力。而据估计,年底财政国库投放的资金将超过 5000 亿元。

此外,贸易顺差持续高速增长,将继续增加外汇储备增长和基础货币投放的压力,提高央行货币政策操作难度,但苏宁却显得信心十足,“我们有充足的手段可以经过我们的操作对冲由于外汇占款的增加造成的流动性的增加。”他表示。

今年企业债发行将突破千亿元

□本报记者 但有为

“近年来企业债发行额迅速增长。今年以来发行额已累计达到 799 亿元,全年预计可以突破 1000 亿元。”在出席昨日的 2007 年中国行业发展报告会时,国家发改委财政金融司司长徐林表示。

据不完全统计,1987 年至 2005 年,我国共累计发行企业债 3288 亿元,并且发行速度呈加快趋势。2006 年债券发行额预计较 2005 年增长 53%。在接受本报记者采访时,徐林表示,“我们将努力争取使明年发行额的增速超过今年。”

他认为,当前企业债市场存在五大突出问题:市场化退出机制不健全;信用体系不完善,企业还债意识差;投资者的观念仍有待转变;中介机构的作用没有充分发挥;发行管理制度不够完善。但是他也表示,目前暂不适宜完全放开企业债券发行。“放开发行,要么企业债券发不出去,要么就是一发就乱,或者一收就死。”

“抓紧修订出台《企业债券管理条例》是当务之急。”他指出,现行条例的部分条款已经不适应发展的需要,如企业债发行审批程序分为下达规模和审批发行两个环节的规定,这也影响到审批程序的简化。目前《企业债券管理条例》已经基本修改完毕。

目前,我国企业债券主要是在银行间债券市场和证券交易所的债券市场交易。徐认为,应该逐步开始柜台交易,形成多层次的债券市场体系,为投资者提供更多变现和分散风险的通道。

在产业投资基金(私募股权基金)方面,他表示,由于参与发起人都是国有机构,具有风险外溢性,所以产业投资基金的审批只能采取谨慎试点的办法。他透露,《私募股权基金管理暂行办法》已经有了相对成熟的初稿,正在和国务院法制办进行沟通,但目前的出台时机还不成熟。

此外他还告诉本报记者,尚不能确定渤海产业基金在本月能否成立。“目前双方还在就基金的管理等细节进行谈判。”

我国全年工业利润预计同比增三成

□本报记者 邹民生

据本报特约撰稿人、权威机构统计专家江源介绍,目前我国工业呈加快普涨态势,前三季度,39 个工业大类行业中,利润同比增长的行业又有增加,利润下降与净亏损行业进一步减少,预计全年工业利润

同比增长 29.5%,增势强劲。

前三季度,全国工业实现利润比去年同期增长 29.6%,比上半年上升 1.6 个百分点,利润增长继续加快。与上半年相比,三季度 39 个工业大类行业中,又有 3 个行业进入利润增长行列,至此利润同比增长的行业已达 37 个,而利润下降与净亏

损行业分别减少 2 个和 1 个,三季度只有 1 个行业利润下降,1 个行业净亏损,工业利润呈普遍增长态势。

三季度,在整个工业利润平稳增长的背景下,行业利润结构走向明显分化。有色金属行业利润成倍增长;专用设备制造业、交通运输设备制造业

利润继续保持五成以上增长,钢铁行业利润回升迅速;机械装备、建材行业利润增长较快;化工、电力、电子通信行业利润稳步回升;黑色金属矿采选业利润由降转升,水的生产和供应业扭亏,石油加工业步入谷底。受原油期货价格下跌影响,石油开采业利润增幅明

显回落。

江源在为本报独家撰写的研究报告中,还对今年全年的工业利润走向包括利润明显回升、利润继续保持较快增长、利润明显回落、全年减产和全年利润下降的行业做了全面预估。(详见本报今日 A13 版)

【华通看市】

多头入场 贵金属强势逼人

上海华通铂银交易市场 中国白银网(www.ex-silver.com)021-58791261

虽然美指持平、石油价格低迷,但在多头大举入场的背景下,贵金属强势逼人。上周国际现货银价以 12.02 美元/盎司开盘,最低触及 11.92 美元/盎司,最高上探至 12.65 美元/盎司,收报 12.56 美元/盎司。

上周,美国公布数据普遍不佳,美元维持低迷走势。原油方面,维持振荡格局,仍没有明确的走势方向。但贵金属在多头介入下,全周走势与相关市场背离。周一,金价成功突破 600 美元/盎司重要阻力,创下 7 周来高位。周二早盘金价下跌,银价回撤,触及一周低位。此次调整被认为是冲高后的正常回调,午盘即反弹收复失地。此后几天,基金更大举入场买入,贵金

属日日创下近期新高,空头似乎放弃了所有抵抗。本周,银价可能继续在多头的推动下走高;或经历一次回调过程,以继续推进此次上涨行情。预计本周银价支持位在 12.20-12.00 美元/盎司,阻力位在 12.70-13.00 美元/盎司。

国内现货白银价格亦大幅走高。全周目标 1 号白银价格自 3350 元/公斤上涨至 3445 元/公斤,上涨 95 元/公斤。上海华通铂银交易市场订约交易各品种国际 2 号银价格均同步上涨,其中 B61123 周五成交价为 3440 元/公斤;B70125 成交价为 3489 元/公斤。预计近期国内银价将继续震荡走高。

(华通信息·沈莉莉) 广告

“财富 98” 股指期货模拟大赛

每日数百英雄报名应战,数千高手同台竞技
咨询热线:021-68400791, 68400488*821, 825, 827, 861, 888

采用中国金融期货交易所仿真交易系统撮合

大赛指定网站 www.caifu98.com

大赛开始时间 2006 年 10 月 30 日

(决战九十八天)

报名时间 2006 年 9 月 26 日-12 月 31 日

参赛方法:

投资者可通过手机短信进行报名并获得账号和交易密码,资费标准:15 元/月

移动用户编辑短信 ks 发送到 198808;联通用户编辑短信 ks 发送到 9056。

详情请见大赛指定网站:www.caifu98.com

巨额大奖等您拿,积分兑换惊喜不断!

上海中期

交通银行

热烈祝贺交通银行开通全国集中式银期转帐